

劳动是我的“关键词”——

十七岁桂阳女孩，成共青团十八大代表

文：今日女报/凤网记者 吴迪 见习记者 欧阳婷 图、视频：吴迪

A 劳动，成为这个女孩的“关键词”

6月1日，今日女报/凤网记者来到桂阳县三中，见到了罗舒琪。她给人的第一印象是爱笑、健谈，仿佛刚刚经历了一件开心的事。

罗舒琪的班主任张宇飞就很欣赏她的乐观开朗，称其为“阳光小天使”，但他也坦言，罗舒琪一路走来并不容易，灿烂笑容的背后也曾藏着伤悲。

张宇飞告诉记者，罗舒琪的父亲在她3个月大的时候就因矿难去世了，妈妈改嫁之后几乎没回来过。罗舒琪和爷爷罗远良、奶奶房二秀相依为命，即便如此，她依然很阳光、很乐观。

6月1日下午，记者来到罗舒琪家中。她的家宽敞明亮，是新盖没多久的砖房。而之前他们住的房子十分低矮，一共3个房间，每个房间只有几平米大，放了床就几乎装不下其他的东西。罗舒琪的爷爷罗远良打开了其中一扇门后告诉今日女报/凤网记者：“这间是厨房，原来罗舒琪就是在这里做饭，那时她年纪小，常常被烟熏得流眼泪，看得我们既好笑又心疼。”

罗舒琪则告诉记者，新房子是2016年县里出钱帮盖的，因为他们家是贫困户，“县里出了大部分买建筑材料的钱，爷爷奶奶一砖一瓦自己动手盖的房”。一到假期，她就赶回家当小工，搬砖、挑水泥、抬木板

……苦活累活她都抢过来干。这些活她都得心应手，因为从小到大，劳动是她最熟悉的事。

7岁的时候，罗舒琪就开始帮家里扎烟叶。扎烟叶是烤烟中的一道工序，一般在每年的7月开始。“扎的时候要在烤烟房旁边，一边扎一边留意火势，那个烤烟房的热气熏得人直发昏。外面有太阳，里面有火炉，有些老年人受不了直接晕倒了。”罗舒琪回忆说，在扎烟叶时，她的手常常会起水泡，“扎烟叶一定要扎得特别紧，不紧的话，烤的时候掉到地上很容易引起火灾”。

虽然辛苦，但罗舒琪为了补贴家用，还是利用假期给别人家扎烟叶。“最开始扎一棍烟叶只有5毛钱，现在高一些，基本是一到两块钱。”罗舒琪告诉记者，一直到上了高中功课紧张，她才没有做了。

“罗舒琪蛮听话，从几岁开始就跟着我们干活，我们干什么，她就干什么。”房二秀告诉记者，现在罗舒琪上了高中，回家时间少了，但是一回来就抢着干活。房二秀从十几年前开始，肝出现问题，现在基本丧失了劳动能力。去年，罗远良也干不了重活了。

除了扎烟叶，罗舒琪还卖过草莓、西瓜，也在路边摆过摊，卖一些小物件。“当时会觉得很辛苦，也有些不好意思，但现在觉得这些经历我有，别人没有，便也是一种财富。”

B “班主任助理”曾获习近平接见

劳动，是罗舒琪的一个重要标签。在家中，劳动体现了她身处逆境仍奋发向上，也体现了她的孝顺与善良。而在学校，她也是一个热爱劳动的学生，还成为了班级里的劳动委员。但她所服务的范围，早已超出了班级，延伸到了周边社区及敬老院。

张宇飞说，去年县里争创文明城市，罗舒琪自发组织同学去打扫街道卫生，在学校产生了良好反响，学校还对罗舒琪所在班级提出了表扬。此外，她还曾组织同学们课余去敬老院看望老人，帮他们打扫卫生，还带了小礼物。

在同学朱桦的印象中，每次去街道打扫卫生，罗舒琪都会事先分好组，然后每次都是她自己干得最多。朱桦告诉今日女报/凤网记者，平时在班上，罗舒琪一直都乐于助人。上个学期，学校组织校运会，班上有个同学跑完步后觉得身体不舒服，是罗舒琪带着他去旁边休息。还有一次，罗舒琪的同桌生病了，罗舒琪马上和老师请假，陪着同学去医院检查，在那里陪了一天，直到确认没事才回来……

“这些都是些小事，不算什么。”罗舒琪说，从小到大，有许多人帮助过她，她希望将这份爱传递下去。

虽然罗舒琪自己觉得习以为常，但班主任张宇飞将她的一言一行都看在了眼里。张宇飞说，政府、学校以及社会爱心人士给予了罗舒琪很多帮助，她也尽己所能回馈社会。高一下学期，张宇飞将罗舒琪任命为“班主任助理”，目的是为了培养罗舒琪的组织管理能力。

“我不在学校的时候，班级由她全权负责。”张宇飞说，去年夏天，他去郴州参与期末考试命题，罗舒琪就担起班主任的责任，和班长、副班长合作，组织班上的一切事务。“我回来的时候，大家对同学们的反映蛮好，没有听到什么违纪的消息。”张宇飞说。

2013年，罗舒琪被评为桂阳县“十佳美德少年”，2015年获评全国“最美中学生”、郴州市道德模范、桂阳县“感动桂阳十大人物”。2015年6月1日，罗舒琪作为郴州市唯一的代表，参加了中国少先队第七次全国代表大会。习近平总书记接见了与会代表，和他们亲切握手。罗舒琪对那一刻的感受记忆犹新：“感觉总书记的手很软、很暖，像棉花一样。那一刻，非常温暖。”

对于这次罗舒琪当选为团的十八大代表，张宇飞并不意外，但罗舒琪觉得自己肩上的担子更重了。“作为大会的代表，就要发挥代表的作用。”罗舒琪说，“以后要更多地帮助别人，带动大家共同进步。”

小区里来了个“舞蹈天使”

文/叶坤妮

“跟着王老师跳舞，我身材好了，更有女人味了！”“是的是的，我的气质越来越好，工作起来更自信了！”“我的退休生活更有品质了！”

走进长沙恒大城小区，就会听见很多人表扬舞蹈老师王延莘。这位国家一级演员在小区里已经免费教舞4年，每到晚上，周围小区都有人赶过去学舞。

免费教舞已4年

王延莘年轻时被招进当地歌舞团成为专职舞蹈演员，后改做行政工作。6年前，她举家从新疆来到长沙，落户恒大城。

刘玲、周一洁、陈然、湛红是跟随王延莘学跳舞的第一批队员。此前经常参加小区广场舞活动的她们，在2014年春的一个傍晚偶遇王延莘后便拜托她教舞，没想到王延莘爽快地答应了——这一教就是4年，风雨无阻。

4年来，王延莘自编五十多个民族舞蹈，每天教授、训练队员们。没有场地，王延莘请人打造练舞操坪；下雨操坪跳舞不方便，王延莘联系物业，找到一个空置场地，自己掏钱请人刷墙壁、装不锈钢练功栏杆，又购置空调、音响，铺地毯，打造出一个温馨的舞蹈房。

全家出动共欢乐

组建舞蹈队以后，王延莘发挥曾做行政工作的特长，制定了章程和纪律，自己带头遵守。有一次，王延莘设计舞蹈动作时扭伤左脚，红肿了一个月，但她每天到场陪练。

王延莘的女儿和儿子都是声乐研究生，时常过来给大家免费配乐。每逢演出，她的女儿帮大家化妆、整理服装。其女婿从成为女儿的男朋友起，便成了舞蹈队免费的摄影师、影像制作师。

最让大家难忘的是王延莘的丈夫。每有新舞蹈排练成功，他一定抽空“检阅成果”。每逢演出，他还亲自担任助理，脖子上挂满各色大小女包，一脸幸福地微笑。

在王延莘的精心培养下，队员们的舞姿有了很大进步。第一任队长漆春云来学时已经61岁，身体状况不太好，背有些弓，刚转两个圈就觉得天旋地转。“如今我人站得直了，昂首挺胸了，感觉精气神有了，跳舞也能跟上大家的节奏了。”

舞蹈队自娱自乐的同时，还多次参加汇报演出，为社区的精神文明建设做贡献。

有人问：“你这样努力，图个啥呢？”“看到姐妹们开心快乐，我开心啊！”快言快语的王延莘不假思索地回答。只见她打开音响，招呼大家：“姐妹们，我们跳起来吧！”



罗舒琪（右）和爷爷奶奶在旧居前合影。

中国共产主义青年团第十八次全国代表大会将于近期在北京召开，出席的1529名优秀团代表已经产生。他们当中有世界冠军武大靖、吴敏霞、樊振东，还有希望工程“大眼睛”女孩苏明娟等。此次湖南代表团共有55名代表出席，有三位“00后”，其中一位就是出生于2001年8月的郴州市桂阳县高二女孩罗舒琪。

为什么罗舒琪会从8100多万名团员和众多团干部中脱颖而出？这个17岁的女孩有哪些特别之处？



罗舒琪



扫一扫，看年轻的团代表风采视频